

## 99 年特種考試國際商務人員阿拉伯文組類科榜首心得

姓名：李慧寧

出生：民國 69 年 1 月 10 日

學歷：政治大學阿拉伯語言學系學士、埃及開羅美國大學中東研究所

對於大部分報考國家考試阿拉伯文組的考生來說，無論是外交部、經濟部、國安局、新聞局等部門，榜首幾乎是上榜的唯一條件。因為特殊語組的關係，每年的國家考試有增設阿拉伯文組的部門並不多，即使是每年只有一位名額，對於我們這些大學時就讀外語的學生們可謂是一大喜訊。喜的是我們有一個可以貢獻所學並且進入工作性質較為穩定的公部門服務，另一方面，台灣懂得阿拉伯文的人並不多，象徵著我們的競爭對手與其他類組相比數量上較少。自我在政大就讀阿拉伯語系時，每屆總有一兩位畢業的學長姐幸運的考進政府部門，大部份服務於外交部。對於去年我能幸運的考取經濟部的國際商務人員，我感到非常高興並且很樂意分享我過去準備考試的經驗。

我在政大阿拉伯語言學系就讀時，就是一位認命並且守本份的學生，對自己的未來並沒有太多的規劃，唯一做的就是每天該做的事認真且自在的完成。會出國當交換學生而一直到中東完成我的碩士學位，所憑藉的或許只是這樣的精神。

大學畢業後，我在中東前前後後總共待了四年半的時間，其中一年半在科威特當交換學生，還遇到 2003 年的美伊戰爭，學校停課還被迫逃回台灣，也因此曾經有在新聞中被訪問的經驗，接著是在埃及

開羅美國大學就讀中東研究所的三年時光。我是教育部留學考的獎學金學生，所以從埃及畢業後必須回到台灣服務，會參加公職考試主要是想貢獻所學，另一個原因是我喜歡到處旅行，過去曾經短暫的從事過進出口貿易的工作，是故國際商務人員的國家考試便成為我回國後的首選。

準備國際商務人員特等考試總共花了我大約十個月的時間。在這期間，我是一位全職考生，每天的日子就是被規律的補習和唸書所填滿。考試的科目中，唯一比較有把握的是阿拉伯語，因為大學四年和中東四年多已經有打下部份基礎，其他科目我幾乎是到補習班上課才開始學習的，包括經濟學、國際公法、國際私法、國際經濟組織等。在準備專業科目上，可能是我的個性喜歡學習新事物的緣故，我挺享受上課學習的過程，例如對於完全沒有接觸過的經濟學，我很能樂在其中的和那些圖表打交道，也儘量的在下課後多演練題目。

大體來說，我認為準備考試的心情應該要是有點壓力但是愉快的，特別是對全職考生來說，有著擔心全職準備沒上榜的壓力，但也應享受有較多時間可以準備的從容感。考試前三個月，補習班課程已結束，我開始到圖書館唸一整天的書，那時紓解壓力的方法就是傍晚去運動跑步。我住在新北市的三芝，那裡有很棒的圖書館(因為人不多)和很棒的沿著小溪的步道，在夏天傍晚從圖書館的冷氣房走出，

換上慢跑鞋在灑著夕陽餘暉的小溪步道跑著，那樣的歲月其實也挺自在和愉快的。

這大概就是我準備考試的經過，補習上課是苦悶的，但苦悶的歲月之中也存在著不少簡單生活的樂趣。目前仍在經濟部受訓中，很高興能夠有機會用我學了好幾年的阿拉伯語替台灣拓展經貿，期許自己未來能在工作崗位上成為一名稱職且出色的國際商務人員。